



s ez okozza is e felekeznek hátra való szorulását.

Ennek magyarázatát pedig különösen a cselédségben és a napszamosokban találjuk meg — kik nagyobbrészt vidékiek s kik leginkább ennek a felekeznek a hivei.

Nemzetiségi szempontból a következő táblázatot mutatjuk ki:

	ir-olv.	o/0	ált. o/0
magy.	( 859 (f) — 760 — 88.47		— 81.80;
	( 531 (n) — 399 — 83.39		
német	( 242 — 196 — 80.99		— 82.19;
	( 295 — 246 — 75.14		
horvát	( 650 — 450 — 69.23		— 67.87;
	( 645 — 429 — 66.51		
egyéb	( 25 — 19		
	( 21 — 16.		

A magyar és német osztály e szerint egyforma színvonalon áll, noha a mérleget a német nők a német anyanyelvük javára billentik néhány század perccel, mert ez utóbbiak sorában 8<sup>o</sup>/0-kal tudnak többen irni-olvasni, mint a magyar nők között míg a magyar férfiak intelligenciája föltötte áll a németekénél.

Nem kevésbé érdekes áttekintést szerzünk lakosságunk művelődési viszonyairól, ha a különböző foglalkozások szerint vesszük a lakosságot boncolás alá. E szerint:

	ir-olv.	olv.	o/0
szellemi munkás	126 — 126 — —	— 100;	
iparos	497 — 439 — 5	— 79.9;	
kereskedő	143 — 140 — —	— 89.34;	
földműves	20 — 16 — 1	— 85;	
napszamos	55 — 15 — 12	— 49;	
cseléd	398 — 174 — 14	— 47.24;	
fegyveres erő	11 — 11 — —	— 100;	
hivatalosolga	23 — 23 — —	— 100;	
foglalkozás nélküli	52 — 42 — 1	— 82.7;	

Föltűnő alacsony műveltségi színvonalon áll a fenti táblázatból kitétszöveg a cselédség s a napszamosok osztálya, látszik, hogy importált népség ez. Az iparosok, valamint a kereskedők általános műveltsége ellen kifogást nem emelhetni, jóllehet eléggé érdekes ez utóbbi osztálynál, hogy mai nap találkozik három tagja, ki irni-olvasni nem tud.

Befejezván cikkünket, kiviláglik az egészről, hogy Csáktornya műveltség tekintetében hazánk városainak sorában elsőkelő helyet foglal el s meg lehetnének elégedve, ha az országnak általános viszonyai ily fényes képet mutatnának. Ime itt a gyümölcse az iskolák iránt való érdeklődésnek s azon párral áldozatoknak, a melyekkel a város két tized óta a közoktatásügynek adózik. Azt hisszük, ez az eredmény fényes elégtételül szolgál városunk előjáróinak, iskolaszékének s vezérferfiainak azon különböző időben tapasztalt támadásokért azok részéről, kik az iskolákra fordított költségeket nemcsak óriásiaknak, de fölöslegeseknek is tartják. Talán tanulnak ez eredményből ők is!

## Évzáró beszéd.

(Mondotta Pálya Mihály polg. isk. igazgató a polg. iskolának záróünnepélyén, jun. 27-én.)

Hazánk felvirulásának alapvető intézetei között talán egy sincs, melynek rendeltetése oly fontos, hivatása oly magasra volna, mint a polg. iskoláé, mely nem egyéb, mint egy művelt, értelmes és öntudatos középosztály megeremtése, melynek hazaszeretetésén, mint gránitsziklán nyugodják a haza szabadságának, boldogságá-

nak, vagyoni jólétének, jövő nagyságának minden viharral daczó erő vára.

Csak egy művelt, erkölceiben fegyelmezett, hazáját szerető középosztály képes az ősi ház fenmaradását biztosítani, melyet elődjeink bölcsesége és vitézsége egy redév zivataros századai alatt csodával határos erőfeszítéssel épített és fentartott.

A középosztály műveltségétől, értelmi fejlettségétől függ az állam fenmaradását biztosító erkölcsi élet nemessége, a hazát fegyverrel védő haderő értéke, az ipar, kereskedelem és földművelés fellendülése.

A nemzetfentartó elem tehát a művelt középosztály, ennek veteménys kertje a polg. iskola. Kell tehát, hogy ennek emelkedése büszkeségét képezze minden honfinak, hogy ennek támogatása, ápolása, buzgó gondozása legfőbb feladatát képezze mindazoknak, kiknek kezeire a kert ápolása bízva van, hogy meglejjen ebben magasra emelkedés céljainak megvalósítására szükséges minden erkölcsi feltétel, hogy a hozzá, mint életadó forráshoz járuló ifju nemzedék itt erőt merithessen az élet küzdelmeire, kellő képességet és műveltséget nyerjen azon élethivatások betöltésére, melyet töltik a szülők reménylenek, a haza és társadalom elvár. Jól esik jelentenem, hogy e tekintetben egy a város, mint a községi iskolaszék meleg érdeklődéssel, áldozatkészséggel és éber felügyelettel teljesít fontos hivatását. Tiszta öntudattal mondhatom, hogy a tanító-testület ép oly hű munkáskodással törekedett hivatásának minden irányban megfelelni. Odaadó buzgósággal oktatta az ifjuságot a tudományokra, hogy egy az erkölcsi, valamint a természeti igazságokat megismerhesse. Legfőbb gondoljai közé tartozott az ifju nemzedék szívbe csepegtetni az Istenben való hitet és bizodalmat, hogy az emberi lélek legsajátlagosabb vonásait, a serdülő ifjuság ártatlanságának eme zománczát, kebelében épen megtarthassa; ápoltuk és élesztgettük a hazaszeretet szent lángját, hogy kilépve az intézetből, magával vigye azon büszke öntudatot, hogy nemcsak jogilag, de tényleg is e hazának fia. Egy szóval legjobb erők és t-hetségeink szerint törekedtünk megtenni mindent, hogy intézetünk jó hírnevét megtartsuk, és ifjuságunk kezébe adjuk mindazon eszközöket, mik erkölcsi és szellemi gyarapodását előmozdít hatják.

Fontosabb, iskolánk viszonyait jelentékenyebben átalakító mozzanatokról, zajosabb természetű külső sikerekről nem emlékezhetem, elmúlt e tanév is rendes munkában, az oktatási célok elérésére kifejtett törekvés és fáradozások között. A lefolyt iskolaévvel intézetünk fennállásának 19. évét töltötte be. Ha szabad a folyton növekedő tanulók számából egy intézet fejlődésére következtetés vonnunk, úgy e tekintetben a lefolyt iskolaév elég kedvezőnek mondható, mert az idén érte el a legnagyobb számot, 96 tanuló iratkozott be.

Az ifjuság, dicséretére legyen mondva, fegyelem dolgában nem szolgáltatott komolyabb panaszra okot. Fordultak ugyan elő kisebb kihágások, de ezek inkább pajkosság és gyermeki meggondolatlanság, mint gonosz szándékból eredtek. Az előadásokat is elég szorgalmasan látogatták és közegészségi állapotaink is, — hála a Gondviselésnek — elég kedvezőek voltak.

Az egyes tantárgyakban elért eredmény a felsőbb osztályokban elég kedvezőnek mondható; kifogás alá esik csak a két első osztály, hol a II-od rendűek száma

legnagyobb, minek oka egyrészt azon nyelvbéli nehézség, melylyel, — különösen vidékbeli tanulóink — küzdenek; de másrészt ennél sokkal fontosabb azon anomália, hogy az olyan tanulók, kik egy, legfeljebb két osztály elvégzése után iparos pályára lépni szándékoznak, — hogy trivialisan fejezzem magam ki — az iskolát csak egy szükséges rosznak tekintik, hová nekik el kell járniok, mivel még nincs meg a törvényes koruk iparostanonczzá lehetni; kiket, ha kötelmeik teljesítésére szorítunk, azzal védekeznek, hogy úgy is inasokká lesznek! Mintha bizony az iparosnak ismeretekre szüksége nem volna. Ezen gondolkodásmódnak okát én a házi nevelésben látom, mert igaz az a német közmondás: „Wie die Alten summen, so zwitschern die Jungen.“ Sok szülő nem látszik tudni azt, hogy a családban a gyermek nevelési módja egészen és mindenkor a ház vezetőjének lelki állapotától kapja jellegét és annak gondolkodásmódját tükrözteti vissza. A családi körben nyert beuyomások melyen bevésoódnak a gyermek lelkébe és jelentékeny befolyással vannak jövő életviszonyaikra, azok a'akulására. Minden embernek, bármily állást foglaljon is el, ha jövőjét biztosítani óhatja, erőforrára van szüksége; az erő fejlesztésének kútforrása az értelem fejlesztése.

Kötelességemnek tartom a t. cz szüloket ezen v'szás állapotokra figyelmeztetni. Hazai iparunk felvirágzása, de saját jól fel fogott érdekük is megkívánja, hogy gyermekeiknek minél alaposabb nevelést adni törekedjenek. Hasznos ismeretek semmi állásbeli embernek sem feleslegesek. Elismerem, hogy az iparos munkája által magaszabhat és adhat magának értéket: de elvitathatatlan tény az is, hogy a társadalomban csak az fogja magát igazán érvényesíteni, hivatásának tudatával birni, ki minél több és alaposabb ismeretet szerzett magának. Alaposan kézzelt iparos könnyebben alkalmazkodik az élet minden viszontagságaihoz, mélyebb bepillantást nyer az élet minden ágába. A tanult és művelt polgár minden tekintetben sikeresebb képes megküzdzeni a létért való nehéz harcban, mint a tudatlan és értelmetlen. Mutasson tehát minden szülő érdeklődést az iránt, mi iskolába járó gyermekére vonatkozik; éreztesse vele minden alkalommal, hogy előmenetelét mennyire szívén viseli; hasson oda szülő tekintélyének egész súlyával, hogy ne csak eljárjon az iskolába, de legnagyobb szorgalom és kitarással törekedjék kötelmeinek minden irányban megfelelni; mert csak komoly és a munkaszeretettől áthatott ifiutól lehet reményleni, hogy az isteni gondviselés által számára kijelölt kört majdan emberül betöltendő. Ily nevelési eljárás mellett még a legszerényebb viszonyok között élő család is csekély áldozatok árán ezen intézet felhasználása mellett oly szellemi és erkölcsi tőkét biztosíthat gyermeke számára, mely egykoron dúsán meg fogja hozni fáradozásainak kama'ait. Adja az Ég, hogy úgy legyen!

## KÜLÖNÉLÉK.

— A város képviselő-testülete holnap d. e. 9 órakor tartja meg alakuló közülsét, a melynek megtörténtével történik az előjárásnak választása is.

— Te Deum. A m. hó 27-én lefolyt záróünnepélyekről a következőket irhatjuk. Az ünnepélyes istentisztelet után az elemi iskolában

gyült össze a közönség oly nagy számban, mint talán egyszer sem az előtt. Jeney Gusztáv igazgató rövid beszédében pillantott vissza az év fontosabb eseményeire, majd kiosztván a könyvtármalmakat, mire Ziegler Kálmán iskolaszéki elnök mondott köszönetet a tanulóknak fáradságukért és buzditotta tanulásra a tanulókat. — A polgári iskolában a Hymnusnak elénekélével kezdődött a szép ünnepély. Szavalták Schwarz Izráel és Majcen József V. oszt. tanulók. első a „Tetemre hívás-t Aranytól, utóbbi a „Búcsú-t Eötvöstől; mindkettő szép sikerrel. Utána mondta el hatóság beszédét az intézet igazgatója Pálya Mihály, melyet aktuálisánál fogva lapunkban egész terjedelmében közlünk. Miután a jutalmak kiosztattak volna, Ziegler Kálmán elnök reflektálva az igazgató beszédére, különösen annak egyik passzusára, tanulásra s kitartó munkára sarkallta a tanulóifjúságot, mint a mely helyét és hivatását az életben csak úgy és csak akkor tölti be igazán, ha az alapit itt az iskolában megszerzi hozzá. Majd a kilépő ifjúság nevében Faisz Imre VI. oszt. tanuló mondott igen szép beszédet, melyben köszönetet mondott a tanfőnöknek fáradozásaiért s búcsút vett társaitól. A tanfőnök nevében az igazgató köszönte meg a figyelmet. A záróünnepélyt a „Szózat“ elénekélése rekeszté be.

— **Vásár.** A múlt kedden Csáktornyaán megtartott országos vásár rendkívül kedvező idő mellett folyt le s ép azért nemcsak a közelből, de messze földről is igen sokan fordultak meg a városban a vevőkől és vásárlókból egyaránt. Különösen a szarvasmarháknak volt nagy keletje.

**Áthelyezés.** Prelecz János vizi-szentgyörgyi káplán hasonló minőségben Szobociczára helyeztetett át.

— **Halálozás.** Pecsornik Ignác helybeli tekintélyes polgár súlyos csapás érte. Szeretett felesége szül. Rohrbacher Anna asszony, élete 60 évében, hosszas szenvedés után folyó hó 3-án jobb létre szerződött. A hitvesi s rokoni kedves kötelek szálait nem is bontogatva fájdalommal kísérjük végső útjára a szó legigazabb értelmében vett művelt, jótékony, nemeslelkű nőt, az anyai kötelességeiben buzgó, szívességében lekötözött, modorában szeretetreméltó háziasszonyt. Hivatást méltóan töltötte be s azért férjének, gyermekeinek s hozzátartozóinak fájdalomában öszinte részvételt osztozunk — s osztoznak mindazok kik őt ismerték. Emlékezetünk virrasztani fog fölőtte! Áldás és béke poraira!

— **A ipartanádi bizottság folyó hó 1-én ülést tartott.** A bemutatott költségvetést és órábeszámot elfogadták, valamint az államegylet kérdő folyamodványt is helybenhagyták. Kimondott a II. osztályban föllállítás, a melynek vezetésével Fischer Endre és Zrinyi Károly bízták meg. Ez osztálynak tanítási napjaiul kedd és péntek (esti 6—8 órák között) fogadtattak el, a kereskedelmi tantárgyakra nézve vasárnap a. u. 3—5 óráig. Megkeresni a bizottság a szolgabírói hivatal, hogy jövőre nézve, már csak azon okból is, hogy az egyik előkészítő osztály költségkíméletből meg legyen szüntethető, oly egyén, ki legalább is három elemi osztályt nem végzett, ne legyen inasnak fölvehető. Hasonlóképen megkerestetik a szolgabíroságot, miként szigorúan ügyeljen föl arra, hogy kereskedelmi testület hiányában inasokkal kivétel nélkül a kereskedők is a szolgabíroságnál kössenek szerződést, s hogy a kereskedők tanonczai kivétel nélkül pontosan látogassák a tanítási napokat; szóval hogy a kereskedők az iparosokkal egyforma elbírálás alá essenek. Az inasok felszabadítására nézve kimondja a bizottság, hogy a gazda vagy a tanuló szavára senkinek bizonyítványt nem ad, mert voltak esetek, a mikor a gazdák a bizottságot, a legenyhébb kifejezéssel élve, félrevezették. Megkeresi e végből hasonlóképpen az iparhatóságot, hogy, miután a tanulók nála ugyanis nyilván tartatnak, azon tanulóknak, kiknek szerződésbeli ideje lejárt s következőleg felszabadíthatók, utalványt adjon; mert csakis ennek alapján kap a tanuló az iskolától bizonyítványt. Az esetben, ha a tanuló közöl rossz magaviseletet tanúsít valaki, felszabadítása esetében a tanfőnök véleménye alapján büntetésből tetszés szerinti időre, akár 1 esztendőre is, visszavethető, mely esetben az iskola látogatására kényszerítették. A bizonyítványért 1 frt díj szedetik, mely a szegény tanulókatanszereinek beszerzésére lesz fordítva. A beiratások szeptember elejével történnek, az iskola szeptember 18-án nyitattik meg. Az e körül felmerülő munkálatok végzésével igazgató bízik meg.

— **A városi képviselőtestületbe** az 1886. XVII. t. cz. 41. §. értelmében a képviselőtestületből kilépett tagok helyébe a folyó hó 2-án megejtett választás alkalmával a következők választottak meg: Sárosi László, ifj. Novák Ferenc, Neumann József, Bernyák Károly, Szailágyi Gyula, Pálya Mihály, Wollak Rezső. 40—40, Morandini Bálint, Baumhak F., Jakopovics István 39—39. Pótszögöknek: Rosenberger Lajos, Cvetkovics Antal, Debics János, Segovics imre és Segovics Bálint. — Ugyanekkor a legtöbb adót fizetők névsora a következőleg állapított meg: Festetics Jenő gróf, a Csáktornyai Takarékpénztár, a Muraközi Takarékpénztár. Krasovecz Ignác dr., Hirschmann S. czég, Mayer Salamon, a szent ferenciek zárdája, Neumann Miksa, Ziegler Kálmán, Nuzsny Mátyas, Szakonyi Zigmund, Graner—Csakathurner czég, Zakál Henrik, Benedikt Ede, Szy Sándorné. Graner testvérek, Szeivérth Antal, Pecsornik Ig., Mayer testvérek, Molnár Elek. Póttagok: Rosenberger Lajos, Neumann Mór, Weitendorfer David, a déli-vasutársaság, Molnár József.

— **A kisdövény-egyesület** júniálisa mult vasárnap minden tekintetben sikeresen folyt le. A 4<sup>h</sup> órák kezdődött s körülbelül 1 óráig tartott érdekes vizsgálatot nagyszámú közönség nézte végig s mindvégig feszült érdeklődéssel hallgatta a kedves próbaság szabatos felviteit s gyönyörködött azoknak a magyar nyelvben tett igen szép előmenetelében, valamint a kiállított szép tárgyakban is, melyek a már máskor is tapasztalt helyes s dícséretes vezetésen kívül a kisdövény értelmiségéről, valamint ügyességéről is tanúságot tettek. Az elismeréssel jutalmazott vizsgálat befejeztével asztalokhoz ült a közönség, a hol a Sárközi testvérek jóízű zenéje mellett estig mulatozt, a mikor fiatalabbja tánczra kerekedett. Az egyesület az eredménnyel minden tekintetben meg lehet elégedve, a közönség is jól mulatott, ámbar nem lehet eltagadni méltányos felháborodását a borok drágasága s azon lelkietlen üzérkedés fölött, a melynek a pinczerek részéről nemcsak az idén, de már tavaly is ki volt szolgáltatva. S mert föltesztük, hogy a vendéglős tudtán kívül történik az, hogy a pinczerek nem az étlap szerint számítják föl az étel s ital árát, hanem tetszésük szerint, a közönség óhajának adunk kifejezést, a mikor erre figyelmét föl hívjuk, hogy személyzetének eljárását szigorúan ellenőrizni a jövőben el ne mulassza. A fölülvezetők névsorát jövő számunkra hagytuk.

— **Eszküvő.** Neumann Vilmos kereskedő jövő kedden vezeti a helybeli isz. imaházban oltárhoz Neumann Hedvig kisasszonyt.

— **Befelet.** A szülői gondatlanság újabb áldozatot követelt mult héten, kedden, Vizi-Szent-Györgyön. Gyurmán Márton odaváló, okruglizegyi lakosnak 2 éves kis lánykája ugyanis este 7 óra körül a lakásból észrevétel nélkül eltávoztván, az épület mellett elterülő pocsolýába befelet. Akkor vették csak észre, a mikor rajta segíteni már nem lehetett. Pedig mennyi ily pocsolýát találhatni a falvakban mindenfelé; valóságos csuda, hogy több szerencsétlenség nem történik.

— **Jegyzőválasztás.** A Plichta János leköszönésével s nyugjaztatásával üresedésbe jött vizi-szt-györgyi körjegyzőség a mult hó 26-án történt választás alkalmával egyhangulag Plichta Bélával tölletett be.

— **Eljegyzés.** Bohin János helybeli fiatal iparos jegyet váltott jun. 27-én Baumhak Frigyes idevaló vendéglősnek kedves leányával, Annával.

— **Nagy jégeső** pusztított a mult héten felső Muraközben, mely Szelenzce környékén a szőlőben, gyümölcsben s vetésben rendkívül sok kárt okozott.

— **A dráva-vásárhelyi iskolában** mult hó 30-án tartott meg az évzáró vizsgálat. Jelen voltak: Szele Ignác cz. kanonok, iskolaszéki elnök, Kornfeind Nándor, jegyző, Márczius Pál bíró, Novák Pál és Trupkovics József iskolaszéki tagok, Gónczy Ferenc áll. tanító, Kolarics Rikárd tanítónövendék és Kornfeind Jenő VII. gymn. oszt. tanuló, mint vendégek. A vizsgálat eredményével a jelenlévők teljesen meg voltak elégedve, kivált a magyar nyelvben tett előmenetellel. Különösen a II-ik és III-ik

fiuosztályban tüntek ki a tanulók kiknek tanítójuk (Vreszk Vncze), noha csak február hónap óta vezeti osztályát, olyan eredményt mutatott a magyar nyelvben s egyéb tantárgyakban, a milyt ritkán lehet tapasztalni. A vizsgálat végén Szele Ignác kanonok, Kornfeind Nándor jegyző beszédet tartottak a tanuló ifjúsághoz, mire kiosztattak a jutalmak. Jurak Zvonimir káplán és Kornfeind Nándor jegyző többjő tanulólt sajtájukból jutalmaztak meg.

**Köszönetnyilvánítás.** A csáktornyai önk. tűzoltó-egyesület mászószakasza nevében Bernyák Károly, Cvetkovics Antal s Rosenberger Rezső vaskereskedő uraknak azon tényőkért, hogy az építendő mászóház., illetőleg tűztoronyhoz szükséges vasanyagot ingyen bocsajtották az egyesület rendelkezésére. leghálásabb köszönetünket fejezzük ki. Masztnak József, szakaszparancsnok; Dittrich János, Köffer József, Pulay Henrik.

— **Kritikus nap.** Falb. Rudolf dr., holnapra harmadosztályú kritikus napot helyez ki látásba.

— **A nyaralás, fűrdőzés, utazás** és kirándulás igen lényeges kellei az állandó jó egészség és lankadatlan munkaerő fenntartásának. De hogy a kívánt czélt valóban elérhessük, okvetlenül szükséges, hogy mindenki, mielőtt nyaralásra falura vagy fűrdőhelyre, nyári utazásra, avagy kirándulásra indul, kellőképen lássa el magát mindama szükségesi czikkkel, melyek mig egyrészt megvédik egészségét az idő változásai ellen, másrészt a kelő kényelmet, gondtalanságot s kellemes szórakozást biztosítják számára és azt eredményezik, hogy test és lélek valóban felüdül s új erőt, új kedvet nyer a munka folytatására. A nyaralási-fűrdőzési sason alkalmából az emondottak alapján, a fővárosi levelezők felhívja a figyelmet Kertész Tódor fővárosi ismert diszmuárkereskedő üzletére (Dorothy-utca 1. sz.) hol az idevágó nyaraló, fűrdőző, vadászai stb. czikkeknak legnagyobb és leggazdagabb raktára található. A czég terjedelmese árjegyzékéből, — mely ezekre menő külföldi czikkeket tartalmaz, — a jutányos árak demonstrálásául sorolunk fel egy néhányat: pl. indiai hintaágy fák közé vagy szobában 450—200 frt, laposra összehajtható szék gyalogsétára (sétabot is) 2.70 kr, japáni napernyők 80 krtól, kerit legyezők 10 krtól felfelé, szódavizkészítőgépek 7—15 frt, fagyaltkészítők (önműködők) 5—9 frt, kávéfőzőgépek 4.80—10 frt, paradicsom és gyümölcsprés 60 krtól 1.20 krig, lignum sanctum kuglizó golyók 1.15—2.85 frt, kuglibábok 2 frt 50 kr, Flobert puskák 7—20 frt, egészen új vacum-pisztolyok a czébalövés begyakorlására felöltök és gyermekek számára 1 frt 50 kr, teljes tornakészlet 5 frt 50 kr, tornaczipő 2 frt 50 kr, gyermekhintá 3—10 frt, két vivő készlet 23 frt 50 kr, gummilapdák 15 krtól, troquejáték 9—20 frt, Sawn-Tennis 42—100 frt, karikajáték 12 pár 1.60 frt, veezipéd fiúknak 8—15 frt, papirléghajók 5 krtól, szines lampionok 15—60 krig s az új nyári játék: Coermont szállóernyő 50 kr. A vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítettek s meg nem felelő tárgyat a czég készséggel kicserél.

— **Hegedűhúrok** kitünő minőségben, ugyszintén hegedűrészek **Fischer Fülöp** könyvkereskedésében kaphatók.

## NYILTTÉR.\*

**Egész selyem mintázott foulardot 1.20. krtól 3.65 krig méterenkint (körülbelül 450 mintában díjmentesen küld Hennenberg G. (cs. és kir. udvari szállító) gyári raktára Zürichben. Minták azonnal küldetnek. Levelekre Svájcba 10 kros bélyeg ragasztandó.**

\* E rovat alatt közöltékért felelősséget nem vállal a szerkesztő.

FELELŐS SZERKESZTŐ

MARGITAI JOZSEF

Főmunkatárs ZRINYI KÁROLY.

Š urednikom moći je svaki dan govoriti med 11 i 12 vurom. — Sve pošiljke tiče se zadržaja novinah, naj se pošiljaju na ime Margitai Jožefa urednika vu Cakovcu.

## Izdateljstvo:

Kužičara Fischel Filipova kam se predplata i obznane pošiljaju.

# MEDJIMURJE

Predplatna čena je:

Na celo leto . . . 4 frt  
Na pol leta . . . 2 frt  
Na četvert leta . . . 1 frt

Pojedini broji koštaju 10 kr.

Obznane se poleg pogodbe i fal računaju.

na horvatskom i magjarskom jeziku izlazeći društveni i povučljivi list za puk.

Izlazi svaki tijeđen jedenkrat i to: vu svaku nedelju.

Službeni glasnik: „Medjimurskoga podpomagajućega činovničkoga društva“ „Čakovečke sparkasse“, „Medjimurske sparkasse“, i t. d.

## Gospodarstvo.

Naputki za ga-darice koje se bave po-  
vanjem guskah.

### 1 Kak se imaju hraniti guske ?

Stare se guske hrane vsakovrstnim n. dutim žitkom, s posejama, šalatom itd. Vu ljetu nije s njimi toliko truda, kak je vu zimi, samo je potrebno paziti, da na sotre ne navale, ar bi doista vnogo kvara napravile. Po želvi tiraju se na strnišća, da ležeće zrnje i vsake fele dobru travicu pobereju ; gde koja bude jela kukce, pu-  
ziće itd.

Vu ljetu treba im osobito dobre vo-  
de. Pokenhdob rade plavaju, ideju vu mla-  
ke, ribnjake i potoke, da si po volji svoju  
vruću krv prehlade.

Vu zimi potrebno je isto tak nje dob-  
rom hranom dvorit: jedu vsakovrstno zr-  
nje, zvun grahorice, koja im se nesme  
davati. Zobjum nesmeju se prenapuniti, ar  
bi se mogle lahko zagutiti. Med tuček se  
nare e repe, mrkve itd , kak jim osobito  
godi. Jedu poseje, lenske glavice belu i  
žutu repu, mrkvu, skosani kelj, stručke od  
zolja, sečku itd. Vse to mora poparjeno  
biti vručom vodom.

Za razplod odredjene guske treba  
dobro hraniti, nego ne tak, da bi odeb-  
ljale. Čiste i friške vode moraju navěk dosta  
imati ; smrdeća voda zdravju im škodi  
ter ih su i.

### 2. Tovljenje i šopanje guskah.

Ovdi nam je zvrhu vsega naprvo po-  
staviti, da je guska kak i vsaka druga pe-  
rad samo prvoga ljeta dobra pečenka. Jaj  
si ga onomu, koj dobije na stol staru go-  
sku. Tovljenje (pivtanje, šopanje) prilagodi  
se prama tomu, kak već želimo imati više  
mesa ili mašće, ili pak velika jetra. Stare  
se guske nepodhrane tak hitro, kak mlade ;  
im ih je više skupa, tim bolje im hrana  
godi. Prvlje nego se deneju na tovljenje  
(opanje), spuste im se perje na trci šopa  
se na razne načine.

Vu Pomeranskoj, koja je na glasu za-  
radi tovljenja guskah, osobito je ljepa pri-  
lika na morskoi obali za tovljenje guskah.  
Ondi nahadjaju guske dosta male friške  
trave ; poleg toga dobivaju ponekaj kuha-  
noga (hladnoga) krumpira ili zevsema ma-  
lo žitka, vu jesen pak tiraju ih vu velik h  
šeregih (opori:h) na strnišća, gde si polože  
već prilicen fundament šopanje. Zatim to-  
ga, meseca Oktobra, sprave ih vu vuzke  
prostorije, gde dobivaju črez nekoliko tje-  
dnov toliko zobi, koliko mogu pojesti, a  
pokenhdob su već odprvlje izrasle, dobivaju  
tim vnogo mesa i mašće, tak da jedna  
vagne 7, 8 do 9 kilogramov.

Drugiput dalje.

## Zgubljena vadlinga.

Kad su se nedavno Majališi i juniališi  
po Medjimurju obdržavali i gospoda se on-  
dešnja tum prilikum, baš onak neprisilje  
no i bratinski zabavljala, dogodilo se je  
na jednim takovim majališu vrlo sme'en  
ali pri to posve nedužan i vesel slučaj.

Zavadlal se je najme prijatelj S. fra-  
nić iz Preloga s prijateljom Vizmathy em  
starešem iz Letenye, sada stanujućem vu  
Goričanu, i vadlingu je srečno — —  
zgubil.

Stvar pak se je ovak dogodila :

Na majališu vu Cirkovljani sedeli su  
okolo jednog stola više starih prijateljah i  
kajti su baš na stolu novine „Muraköz“  
ležale, vu kojih se je i jedna od mojih  
pripovestih nahadjala, došel je onak iz  
nenada spomenak i na me, vu kojem je  
prijatelj Saffranić med ostalimi pripovedal,  
kak sem ja negda znal iz Goričanu vu Pre-  
log pešice za jednu vuru doritati.

„Je, moja gospoda — uplete vu re-  
či prijatelj Vizmathy — „To vi niti nebi  
verovali, da sem ja, dok sem još mlad  
bil, mogel iz Letenye v Prelog pešice za  
poldrugu vuru doiti.“

„Denes bi to malo teže išlo“, odvrati  
mu prijatelj Saffranić i pri tom posmeha-  
vajuć se pogleda na malo bolje razviti tr-  
buh prijatelja Vizmathya.

„Istina le istina“ odgovori ov, „ali  
tak čisto ipak ja zato nisam moju okret-  
nost vu pešice hodjenju zgubil.“

Ha, ha, ha, nasmje se prijatelj Saffra-  
nić z ovem trbuhom.

„Kaj buš ti goder zvrhu moje deb-  
lje ne govoril,“ odgovori Vizmathy, — sto-  
bom bi se ipak vu pešice hodjenju još  
mogel natecati, a sigurno morem reći, da  
me ti nebi mogel niti dostići a kamo li  
preći.

„Ja probu ne vu vzeti hvala ti nu  
ponud, jer Bog zna, moglo bi biti, da  
istinu govoriš, a moglo bi i biti, da bi ti  
ipak zaostal.“

„No je“, odvrati Vizmathy, „ti mis-  
liš, da se ja hočem hvaliti — kaj se pe-  
šice hodjenja tiče — nad tobom zvi-  
šavati.“

Ja bum tebi za dokaz, da moja tvr-  
dnja nije nikakvo zlabranje, jeden predlog  
stavil :

Ja sam pripraven, ako primeš kakvu  
vrědnu vadlingu, od ovud vu Goričane za  
fertal vure iti.

„To nije moguće! — Goričani od  
ovud, makar bi čovek i prečki čez polje  
vudril, su za najkšega pešaka jednu vu-

ru daleko — i još za tri fertala vure dvo-  
jim, da bi tko od ovud mogel tam do-  
speti.“

„To ja sve znam, ali zato ipak moj  
predlog držim i pripravam se zavadljati.“

Kaj — gilita vadlinga ?

„Ti anda hoćeš od ovud za fertal vu-  
re vu Goričane iti? — zapita još jedan-  
krat pomalo — pazljivo — i svaku réc  
zrezno izrekavši prijatelj Saffranić.“

Tak je! za fertal vure — koliko po-  
staviš vadlingu ?

Anda gilita jedna južina vu Škarjaku  
kod Preloga, na kojoj se budu frigani piš-  
čanci jeli i najbolje staro vino pilo.

Ovoj južini imaju prisustovati svi ov-  
de, pri ovem stolu najme prisutni prija-  
telji i to :

Prijatelj Goričanec Jožef, Režek To-  
maš, Kovačević Fran, ti i ja, a ktomu se  
još ima i pozvati Kollay iz Ludbrega,  
jer je ova vadlinga zišla iz spomenka o  
njemu.

Koj sada vadlingu zgubi, on bu mo-  
ral, koj dan se to odredi, rećenu južinu  
vu Škarjaku platiti.

Jeli si zadovoljen s pogodbum ?

„Meni je prav — reče posmehe  
Vizmathy.“

Daj ruku !

Gospoda okolo stola sedeći su sve-  
doki.

„Jesmo! i zaori naokolo.“

Dobro !

Sad su svi znatiželjno Vizmathya gle-  
dali, koj je svoju vuru iz žepa zvadil i  
Saffraniću pokazal z rećmi :

„Sada je baš deset vur.“

Tak je! odgovori ov.

Ob fertal na jedenajst moraš ti biti  
vu Goričanu, a za dokaz tomu naravski  
— — — Saffranić najedenkrat zamukne i  
siroko gledi Vizmathya, koj si je zvurum  
vruki — čisto komod nazad na stolec  
sel.

Baš tak začudjeno su ga i ostali go-  
spoda prijatelji gledali.

Je, kaj n-buš počel iti? zapita ga  
malo prestra'eno Saffranić, kojemu je pri-  
čelo nekak čudno pri duši postajati, jer je  
nekaj čudnoga naslućival.

Em još niti nije vrěme! odgovori  
Vizmathy.

„Kak to? — Zapita začudjeno Saf-  
franić.“

Em ti moraš sada ob deseti vuri od

ovud početi iti, a ob fertal na jedenajst moraš vu Goričane prispeti, a drugač si vandlingu zgubil.

To ti d agi brate nestoji — dobi odgovor od Vizmathya.

Poleg naše vadlinge, kojoj su svi ovde prisutni gospoda prijatelji svedoki, imam ja za jedan fertal vure od ovud oditi vu Goričane, sada vura kaže deset, anda ja imam još do fertal na jedanajst vrémena, a kada ja vu Goričane dojdem, jeli za fertal ili za dve vure, to je sve jedno — o tom se vu vadlingi ništ ne govori.

Nasel si mu Safranić !

Svi z velikim smehom zaviknu .

Zgubil si vadlingu !

Istina je, nasel sem ! prizna sad i sam Safranić.

Krčmar, donesi dve litre najboljšega, za da tu nesrećnu vadlingu poplavimo — a za južinu vu Škarjaku si onda odredite jeden dan, koj hoćete, ja kakti po ten človek i stari uvěk s pohvalom služeći navučitelj, hoću sveju zadanu rée pošteno održati.

Kada ta južina bude, budem i ja pozvani, jer vu vadlingi je i moje ime med onemi, koji se imaju pozvati, onda vam bum dragi čtevci na znanje dal vu Muraközu.

Mozbit se onda opet vu Škarjaku kaj takovog pripeti, o čem bu vam vrédno pisati. — — —

Priredil :  
Kollay Gm.

### KAJ JE NOVOGA ?

— Prosimo poštuване naše predplatnike, naj nam na početku tretjega fertalja predplatne zaostatke po pošti pošleju i predplate za novi fertal ponoviju. Cena naših noviu je: za jeden fertal 1 frt, za pol leta 2 frt.

Izpit.

Vu Dráva Vásárhelyu obdržaval se je godišnji zaključni izpit 30-ga juniusa. Nazočni bili su: Prečastni gospodin Szele Ignac kanonik i prežeš školskoga odbora, Kornfeind Nándor dráva-vásárhelyski notarius, Márczius Pavel občinski birovi i kotrigr školskoga odbora, Novák Pavel i Trupkovič Jožef kotrigr školskoga odbora, za tim Gőnczy Ferencz učitelj orsačke škole Zrinyifalva, Kolarić Rihard preparand IV. tečaja i Kornfeind Jenő gymnasialni sedmoškollec. Izpit se je s najvećim zanimanjem nazočnih obdržaval. Uzprkos vu školi se nahadjajućoj velikoj vručni i sparinjavi (ar su vsi razredi skupa bili vu jednoj školskoj sobi), bila je vu obće od strani gostov velika pažljivost i zanimanje; zaradi očivestnoga i kuražnoga odgovaranja dčee, vse do konca izpita. Oobio pako vu napredku magjarskoga jezika bili su gosti jako iznenadjeni. Učeniki su — zvun kršćanskoga navuka — iz vsih predmetov magjarski odgovarjali. — Glede magjarskoga jezika vu drugom i tretjem razredu dečakah ide osobita pohvala g. Vreszk Vince navučitelja, koj akoprem je ljetos meseca februara istom nastupil svoju učiteljsku službu vu drávu-Vásárhelyu, ipak

je takvu marljivost i napredek vu magjarskom jeziku i vu drugih predmetih pokazal, kakov napredek se nije još do vezda opazil. Uz ljepi govor prečastnoga gospodina kanonika i prežeša škole, kak takaj i govora g. Kornfeind Nándora notariuša, nadarjena su deca s ljepimi knjigami i s penezi. Ljepa hvala ide na pose vel. g. Zvonimiru Juraku sadanjemu kapelanu dráva-vásárhelyskomu, koj je do 21 dčee i mužke i ženske, zaradi dobrog ponašanja i marljivoga vučenja kršćanskoga navuka, — nadaril vsakoga po 20 kr. — a g. Kornfeind Nándor notarius po svojoj staroj navadi kakti veliki prijatelj škole, nadaril je opet nekoje, zaradi marljivoga vučenja ostalih predmetah, a osobito pak magjarskoga jezika — sa nekoliko forintačah. Školsko ljetu 1890—91. zaključeno je dneva prvoga Juliuša svetčanim „Tebe Boga hvalimo.“

### Doktor vumri od ugriza deteta.

O vrlo tragičnomu događaju, vu kojem je nastradal jeden doktor, javljaju iz Valdcella vu gornjoj Austriji sljedeće: Ovdí stanujući doktor Ferdinand Kröll bil je nezdavnja pozvan k jednomu bete nomu detetu. Doktor, pregledavši dete, konstatairal je, da boluje od difteritisa i odmah ga počel vraćiti. Za vreme vraćenja dogodilo se je, da je dete vgrizlo doktora za prst. Kad je doktor otišed dimeo, oimah je očutil, da mu zlo i moral si je leći vu postelju. Za nekoje vreme pokazala su se pri zbetežanom doktoru takva znamenja, da se je moglo naslućivati na otrovanje (fergitanje] krvi. Doktor je upotrebil vsa sredstva, da se oslobodi, ali je vse bilo zabadavo. On je za kratko vreme vumri. Vsa je prilika, da je dete, bolujuće na difteritisu, svojim ugrizom otrovalo nesrećnomu doktoru krv.

### Koliko je Austro-Magjarska dužna ?

Dug Austro-Magjarske iznosi dve milijarde 751 milijun 667 jezer i 306 forinti. Zvun toga obstoje dugovi pojedinih orsagov i kraljevinah, koje su zastupane vu carevinskom veću. Njihovi dugi iznose jednu milijardu 58 milijunah 812 jezer i 926 forinti. Nu ni to nisu još vsi dugi naše monarkije. Ješ ima tak zvanih zemljo-razteretnih dugov, koji iznose 56 milijunov 595 jezer 483 forinta, — i napokon još obstoje zajednički dug od 370 milijunov 361 jezer 103 forinti. — Gđa se ves od dug skupa sbroji onda se dobije svota od 4 milijarde i okolo 250 milijunov. Samo na prve dve pozicije plaća se na jedno ljetu intereša 160 milijunov 87 jezer i 337 sorinti.

### Koliko penez ostave stranjski vu Švicarskoj ?

Po najnovješimi statističkimi dokazi imaju velike i male oštarije va Švicarskoj 62 jezere 500 posteljah za stranjske, vu kojih prespi vsako ljetu okolo 8 724 stranjskih. Vsaki stranjski putnik potroši na dan poprek 5 i pol forinta, kaj vsm oštarijam nosi dohodka na ljetu 71 milijun 545 jezer 430 franakah. Za vožnje, vođe, zabave i doktore računa se na vsakoga putnika poprek 5 for. 50 kr. na dan, kaj opet daje veliku svotu od 57 milijunov 240 jezer frankov, tak da cela šuma penez, koju stranjski ostave vu Švicarskoj, iznosi 128 milijuna 785 jezer franakah. Ako se k tomu još priračuna 8 milijunov koje putniki potroše na druge kojekakve potreboće, to onda stranjski vsako ljetu ostave vu Švicarskoj okolo 136 milijuna 785 jezer franakah.

### Vumri od glada vu reštu.

Kak javljaju iz Opave, na dan Tělova ovoga ljeta, došel je vu selu Hrabín neka-kov gluhoněmi bogec (petljár) kojega su zaradi nečesa zaprli vu občinski rešt. Kak je bil nekoje vréme vu reštu, pazitelj rešta su na njega već bili i zaboravili i tak je bogec vu reštu vumri od glada. Službene novine o tom događaju priobėuju pobliže sljedeće: Pred dvemi tjedni hotel je kotarski predstojník vu Hrabínu zapreti nekakvoga inviduuma vu rešt. Nu stupivši vu rešt nagazi na mrtvog čovėka. Pokedob predstojník nije znal, kak je taj čovėk došel vu rešt, dal je dozvati k sebi žandarskoga vođju, i ov je vu mrtvcvu prepoznal 25 ljet staroga gluhonemoga bogca, kojemu ipak nije znal ime i otkud je. Ov bogec je 1-ga juniuša prošil pri nekakvom fabrikantu i ov je poslal svojega navučnika vu žandarsku kasarnu, da žandari izpitaju [s egzamenuju] ovoga bogca odkud je, ali vu kasarni nije nikoga bilo. Zatimtoga otišel je ov navučnik k policaju Czernaju, a kak je ov bil be-težen i nije mogel sam iti, da bi bogca zapril, vzal je ov navučnik ključ od rešta i predal je nekomu drugomu slugi, koj je bogca zapril i potli opet odnesel ključ k policaju. Nu, dok je ov ozdravil, već je bil i zaboravil, da se gđo vu reštu nahadja. I tak je gluhonemi bogec vumri vu reštu od glada. Doktor, koji ga je viziteroval, nije mogel za stalno reći, kada je bogec vumri i od česa je vumri. Prema tomu zevsema je vjerojatno, da je vumri od glada. Po ranah, koje su se opazile na rukaj bogca, da se naslućivati, da je nesrećni bogec trgjal sam svoje meso i žnjim se hranil. Sudbena komišija oti la je vu Hrabín, da razvidi celi ov događaj.

### Željeznička nesreća vu Švicarskoj.

O ovoj nesreći dohadjaju vsaki dan grozneši glasi, koji navěk javljaju po koju novu strahotu. Kak se po ovimi glasi more videti, ovakova željeznička katastrofa (nesreća) nije se već dugo i dugo vremena dogodila. Ljeta 1880. dogodila se je tomu spodobna nesreća vu Škotskoj, kada se je zrušil most prek rėke (vođe) Taya, kojom prigodom je zaglavilo oko 200 putnikov, ali broj nastradilih aldovov vu mőnchensteinskoj katastrofi izrosi vnoگو više. Kak javljaju iz Bazela nastradalo je kod ove katastrofe najmenje tri stotine osobah (peršonah). Kak smo javili postavljene su na nekojih meatih rėke Birsu rešetke, koje su već zastavile vnoگو dragocjenih predmetah da ih voda nije sobom odnesla. Vnoگina soldatov po tavljeni su kod ovih umjetno načinjenih zaustava, dočim drugi se voziju na čunih (ladjah) da zaustave plavajuće kotrige ljudskih tělah. Pri vadjenju tělah dela vsega skup okolo 100 soldatov sanitetnog odėla. Na obal (brėga) rėke Birsu nahadja se celi magazin rakah, da se vu nje odmah moreju staviti nadjena mrtva těla; koje već grozno smrdiju po gajiloči. Švicarsko savezno vėće zamoljeno je, da dozvoli ostanjke vagonah, koji se nahadjaju blizu lėve obale rėke, dinamitom odstraniti, buduć se misli, da tam ima vnoگو mrtvih tělah. Dneva 17-ga juniusa, kak smo već javili, pokopano je petnajst mrtvih a 19-ga su opet pokopali drugih dvadeset i pet. Nemska (prajzka) cesarica zaiskala je nemsko poslaniećtu vu Bazelu, da joj se pošlje počpuno izvėstje o nesreći. Kaj se tiđe ranjenikov, koji su nastradali prigodom ove željezničke katastrofe i koji se vezda nahadjaju na vraćtvu, nekaj vu privatnih hižah, nekaj vu špitalih, vsi se nahadjaju vu dob-

rom polozaju i oporavljaju se. Samo se za jednoga nesrećnika misli, da nebude mogel proboljeti svoje teške rane. Do polne dneva 18-ga juniuša iznosil je broj izginulih putnikov, tojest onih, za koje se još nikaj ne zna 48; med njimi nahadja se i jeden putnik iz Brna. — Soldatom je komaj nekak pošlo za rukom dignuti vagona za pakete, koji su se nahadjali za lokomotivi. Pod ovimi vagoni su takaj našli nekoliko mrtvih telah, koje jako smrdiju. Bilo bi od velike znamenitosti znati, da se predusretnu druge spodobne nesreće, kaj je bil pravi zrok, zrok onoj strašnoj katastrofi? ali konstrukcija mosta, ili materijal, ili morti to, da je voda podrovala glave mosta. Generalno nadzorničtvo (ober inspektorat) austrijanskih željeznica poslalo je već na mesto nesreće svoga nadzornika (oberinspektora) Verneru da sam pregleda onu stvar i da o tom predloži nadzorničtvo austrijanskih željeznica podpune glase, kak bi se prema sim obavjestim moglo preprečiti, da se slična kakva katastrofa nedogodi na austrijanskim željeznicami. Kak nadalje javljaju novinam, dal je austrijanski mernik (inžinir) Eiffel po svojem planamu (osnovi), već morajuć nasljedovati s istem švicarskih željeznica, sagradil ga je po drugoj osnovi. Zvuu toga ov most, koji već postoji 10 ljet, prečestnoga ljeta je bil prenapravljen prez njegova nadzora (nazočnosti) tak, da je on prost od svake krivnje.

### Gabonaarak. — Cena žitka.

1 m-mázsa. — 1 m-cent.		frt	kr.
Buza	Pšenica	8 — 75	—
Zab	Zob	6 —	—
Rozs	Hrůž	6 —	6.50
Kukoricza	Kuruza	6 — 50	—
Arpa	Ječmen	6 —	—
Fehér hab	Grah beli	7 — 50	—
Sárga >	> žuti	6 —	—
Vegyes >	> zméšan	5 — 50	—

ODGOVORNI UREDNIK:

MARGITAI JOZSEF

Glavni suradnik:

GLAD FERENCZ.

## Hirdetés.

A mura-siklósi (vratinsieci) kántor-tanítói állomás üresedésben lévén, arra pályázat hirdettetik.

Javadalmazás: **315** frt. évi fizetés, **9** öl tüzifa, **3** hold szántó föld, **3** hold rét, **1½** hold erdő, **2** darab kert, lakás, gazdasági épületek és stólaris jövedelem mintegy **100** frt.

A tanyelv: **magyar-horvát.**

A pályázat határideje **f. é. augusztus hó 1.** A kérvények alulírottához küldendők.

**KOTTER MÁRTON**

857 1—1

plébános-elnök.

### Melyik lapra szeszünk elő?

Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva legelőcsőbb magyar lap az

## „EGYETÉRTÉS”,

a mely az új évvel immár 25-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasóközönség lapja. Hiteles forrásokból származó értesüléseinek gyorsasága, alaposasága és sokasága, rovatainak változatosasága, kiünösésége, a különböző olvasmányok gazdag tárháza tették az „Egyetértés”-t népszerűvé. Az országgyűlési tárgyalásokról a legérzékenyebb s e mellett tárgyilagos hű tudósítást egyedül az „Egyetértés” közöl. Gazdasági rovata elismert régi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő s gazdaközönség nem szorul többé idegen nyelvi lapra, mert az „Egyetértés” kereskedelmi s tözsdei tudósításainak bőségével s alaposágával ma már nem versenyezhet más lap. A kereskedő, az iparos s a mezőgazda megtalálja mindazt, amire szüksége van. Változatosan szerkesztett tárczájában annyi regény olvasmányt ad, mint egy lap sem. Két-három regényt közöl egyszerre, úgy, hogy egy évtől 30—40 kötetnyi regényt, részint eredetit, részint a külföldi legjelesebb termékeket jó magyarságu fordításban kapnak az „Egyetértés” olvasói. A ki olvasni valót keres és a világ folyásáról gyorsan és hitelesen akar értesülni, fizessen elő az „Egyetértés”-re, melynek előfizetési ára egy óra 1 frt 80 kr. negyedévre 5 frt s egy évre 20 frt. Az előfizetési pénzek az „Egyetértés” kiadóhivatalába küldendők. Mutatványszámot a kiadóhivatal kívánatra egy hétig ingyen és bérmentve küld.

11—52 824.

Magánvevőknek való gyönyörű mintákat ingyen és bérmentve.

Szabóknak való mintakönyvek, a minők még nem léteztek, bérmentelen és 20 forintnyi betét mellett, mely összeg a megrendelés alkalmával levonatik.

### Öltözetekre való kelmék.

Peruvien és dosking a magas Cierus számára, szabályszerű kelmék cs. és kir. hivatalnokl. veterán-, tüzöltő-, tornász-, cseléd-egyenruhákra, teke- és játékszakra való posztó, loden vízmentes kelmék a díszkabatokra, mosókelmék, utazópáldok 4—14 frtig stbb. Ki jutányosan tisztességes, tartós, tiszta gyapot kelmé árút és nem olesó rongyot, melyet különféle helyről ajánlanak és a szabóbérlés is alig éri meg, vásárolni akar, forduljon következő cözéghez:

### Joh. Stikarofsky in Brünn.

Legnagyobb posztóráktár Ausztria-Magyarországban. Fél millió megérő óriási raktárommal és világforgalmu üzletinél nagyon természetes, hogy nagyon sok maradékkal rendelkezem; minden jóval gondolkozó ember okvetlen be fogja látni, hogy ily sok maradékból mintákat küldeni nem lehet, miután néhány száz mintamegrendelés után hamarosan nem maradna semmi. Valóságos szelbámosság tehát, ha posztócégek mégis maradék mintákat hirdetnek és ilyen esetben a mintadarabok egész végekből és nem maradékokból valók; az ilyen eljárás cözlja könnyen érthető. Maradékok, melyek meg nem felelnek, kicserélhetnek, vagy a pénz küldetik vissza. Maradék megrendelésnél a szint, hosszat, árt tessék megjelölni. Szétküldés csakis utánvétellel. 10 forinton felül bérmentve. Levelezés magyar, német, cseh, lengyel olasz, és francia nyelven. 777 17—20

## Bérbeadás.

Dráskoveczen, élénk idegen forgalommal bíró helyen, három fő közlekedési vonal találkozáspontján, egy üzlethelyiség, mely évek hosszú sora óta a legutóbbi időig mint

## v e n d é g f o g a d ó

használatot, a vele kapcsolatban lévő szatócs üzlettel, szép lakással, a jó karban lévő szükséges melléképületekkel, ugymint: pincze, istálló, kocsiszin stbvel

1891. évi december hó 1-től vagy 1892. évi január hó 1-től számítandó egymásután következő két évre

bérbe adandó.

Bérleti feltételek tulajdonos FISCHL MÁTYÁSNAÁL Dráskoveczen megtekinthetők, illetve szóbelileg megtudhatók.

2—4 855

### Arverési hirdetmény.

A csáktornyai kir. jbróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Grész Alajos ügyvéd végrehajtatónak, Bask Pál és neje Kuháncz Mária végrehajtatást szenvedő elleni 102 frt 50 kr. tóke s járuléka iránti végrehajtatási ügyében a nkanizsai kir. törvényszék (a csáktornyai kir. jbróság) területén lévő szasz-kaveszi 13 stktyben felvett és 100 frtra becsült legelő és erdő illetmény; a szasz-kaveszi 29 tktyben 44 hrsz. a. 51 frtra becsült ingatlan; a szasz-kaveszi 144 tktyben 283/c hrsz. a. 121 frtra becsült ingatlan; a sztrahoninecezi 247 tktyben 270 hrsz. a. 69 frtra; 579 hrsz. a. 87 frtra; 721 hrsz. a. 41 frtra; és 539/c hrsz. a. 74 frtra becsült ingatlanokra az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az

1891 évi július hó 18-ik napján d. e. 10 órakor

a szasz-kaveszi; a sztrahoninecezi ingatlanok pedig u. a. nap d. u. 3 órakor a sztrahoninecezi község bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát készpénzben vagy óvadékképes papírban a kiküldött kezéhez letenni.

A csáktornyai kir. jbróság mint tkvi hatóság.

856